

# 中国—东盟媒体智库高端论坛 传递推动区域合作发展同心声

“加强对话深化理解”“巧用善用科技赋能”“尊重文明多样性”……新华通讯社与马来西亚国家新闻社(简称马新社)共同主办的中国—东盟媒体智库高端论坛11日在马来西亚首都吉隆坡举行。与会嘉宾围绕“汇聚中国—东盟合作新动能”主题进行了热烈讨论,认为媒体智库将发挥桥梁纽带作用,推动中国与东盟增进传统友谊、深化互利合作,为构建更为紧密的中国—东盟命运共同体增添新活力、汇聚新动能。



## 加强对话交流,推动区域合作

本届论坛汇聚中国与东盟国家160余家媒体、智库、政府部门和企业约260名代表。与会嘉宾表示,本届论坛凝聚共识,为构建更为紧密的中国—东盟命运共同体传递心声,在百年变局中协同推动区域合作发展。

马来西亚副总理法迪拉在致辞中表示,在当前全球经济面临不稳定性、世界遭遇地缘政治变

化的时代,媒体和智库在弥合不同观点、提供决策参考及推动和谐发展方面发挥着重要作用。

“讨论普遍关心的问题需要开放交流的窗口,中国—东盟媒体智库高端论坛就是这样的平台。”中国传媒大学区域国别传播研究院执行院长周亭表示,多个国家、多个主体、多种角色通过对话,形成共识,破除偏见,让中国

和东盟国家的声音、立场和观点在国际舆论场上获得更广泛关注。

老挝巴特寮通讯社副社长西婉赛·西潘卡姆表示,东盟各国嘉宾围绕本届论坛的核心议题展开热烈讨论,助力共绘中国—东盟合作未来愿景,进一步提升在全球舞台上的集体声音与影响力。

## 拥抱智能浪潮,迎接时代变革

在科技浪潮席卷全球的当下,人工智能的迅猛发展为各国带来前所未有的变革机遇。与会专家普遍认为,媒体智库应当主动拥抱技术革命,善用人工智能之利,巧用人工智能之智,引导社会理性认识技术变革,推动构建兼具创新活力和安全底线的智能未来。

马新社主席黄振威认为,数字化与人工智能技术的应用与推广能优化传统新闻内容叙述与视觉呈现,使其更加贴近全球年轻受众喜好,有助于打破长期由西方主导的文化传媒市场。他表示

示,期待双方媒体机构联合发起更多内容共创和人工智能培训项目,以进一步加强全球南方在数字技术领域的互动与合作,为全球知识体系贡献智慧。

世界华文媒体集团主席张聪指出,人工智能等新兴技术为媒体与智库带来技术赋能与创新机遇。她呼吁媒体与智库坚守使命,通过巧用、善用科技手段以改善传播方式、触达更多受众、传播优质内容,助力社会顺利跨越科技变革期,共同迈向更加美好的未来。

面对智能浪潮带来的各种风

险和不确定性,与会专家一致认为各国应坚持“赋能而非替代”原则,持续提升人工智能等新兴技术的安全性、可靠性、可控性与公平性,确保技术始终向善而行。

马来西亚通信部长法赫米·法齐勒呼吁,在如今信息过载的时代,媒体智库应主动作为,始终确保准确、真实、负责任的行业生态。马来西亚新纪元大学学院校长莫顺宗呼吁,中国与东盟共同建立有效机制,携手维护信息的安全与畅通。“信息畅通,才能心意相通。唯有心意相通,方可合作无间。”莫顺宗说。

## 尊重多元文明,互鉴共促发展

“文明因交流而多彩,因互鉴而发展。”在本届论坛上发布的中国—东盟媒体智库高端论坛吉隆坡共识明确指出,人文交流和文明对话已成为加强中国—东盟关系的重要支柱。与会嘉宾对此高度认同,并纷纷表示期待未来进一步发展文化多样性,推动文明互鉴,促进民心相通,携手树立全球南方合作的新典范。

“文明不是静止不变的丰碑,而是一场持续进行的深度对话。”印尼—中国伙伴关系研究中心主任韦珍玉呼吁,在当今危机频发、挑战重重的国际局势下,全球南方应更加倡导“和而不同、互惠共赢”的文明互鉴理念,为建设多元

共生的世界文明注入新动能。她强调,区域各国需通过对话促进知识共享、文明交流与增进理解,推动实现亚洲共同愿景。

“我们必须认识到,自身的身份、文明和文化应当成为我们的力量所在,区域合作应建立在相互理解、尊重欣赏以及面对挑战时的坚韧不拔之上。”缅甸宣传部媒体发展司司长迪达丁在出席论坛时说。

日前,缅甸遭遇强烈地震,包括中国在内的区域各国紧急驰援并与缅甸民众共克时艰。迪达丁感慨道:“我深信,这些救援不仅体现出区域内的‘一家亲’团结精神,更展现出我们共享文明所蕴藏的宝贵价值,展现出中国与周边国家

共建命运共同体的巨大诚意。”

马来西亚亚太“一带一路”政策会主任兼高级研究员本恩·纳戈拉指出,文明交流是跨文化沟通的核心内容,也是全球南方尤为关注的议题。作为全球南方合作的典范,东盟各国尊重多元文化、推动文明互鉴,为共享发展机遇提供支持。这样富有成效的伙伴关系将为应对挑战提供强大支撑,也为通向充满光明的未来奠定基础。

(新华社吉隆坡4月12日电)

上图 4月11日,在马来西亚吉隆坡,与会嘉宾在阅读《RCEP与海上丝绸之路愿景:中国—东盟合作新空间》智库报告。

(新华社发)

## 大张旗鼓加税 偷偷摸摸豁免 ——起底美国政府的“神操作”

美国政府相关网络平台11日晚悄然发布信息,对智能手机、笔记本电脑、芯片等电子产品豁免所谓的“对等关税”。与此前高调宣布一系列加征关税政策不同,这一引发舆论广泛关注的“重磅新闻”是在周末深夜发布的,官网不见链接,记者求证不应,文件内容绕口……当局的一系列“神操作”值得玩味。

美国海关与边境保护局并未在其官网上发布这一信息,而是通过一个信息发布平台的,该平台后被确认是供美国政府机构使用的平台。相关文件显示的信息发布时间为美国东部时间11日晚10时36分,为周五深夜。新华社记者12日早些时候核实官方信息时发现,白宫方面并未就此公开表态,此后向白宫、海关与边境保护局方面求证,也未能得到回应。

不起眼的时间,不起眼的平台,再加上绕口的公文表述,这仿佛是一则“故意低调”的信息发布。

一名资深贸易专家私下对新华社记者表示,美国政府这种做法非常反常,用非常低调、非常隐晦的方式,宣布了影响非常广泛的关税豁免,涉及金额或高达数十亿计美元。文件措辞不清晰、不明确,政策发布可谓“拐弯抹角”。

与之相比,美国2日高调宣布所谓的“对等关税”,有白宫的精心布景,有铺垫的长篇讲话,也有各级官员的“宣介”,可谓大张旗鼓,可还没到10天就悄然让步。一个显而易见的原因是,美国各界对关税政策的强烈反对声浪,已对政府形成巨大压力。

根据贸易逆差随意计算的所谓“对等关税”,已引发金融市场剧烈震荡。股市遭遇暴

跌,美债遭到抛售,凸显投资者对于美债和美元作为“避风港”地位的质疑。

此外,包括联邦参议员特德·克鲁兹、兰德·保罗和前副总统彭斯在内的共和党内重量级人物公开批评关税政策,反映美国国内正形成强烈的反对声浪。

美国民众对物价可能飞涨、衰退阴云笼罩的担忧加深。弗吉尼亚州阿灵顿郡居民帕克斯顿·贝克此前告诉记者,他担心关税会引发经济衰退。如果人们担心涨价,就会减少消费,企业销售下滑就会减产,进而裁员,最终可能拖累整个经济。“照这个趋势下去,恐怕真的会迎来一段非常黑暗的时期。”他说。

最新的豁免措施又引发更大质疑。共和党前联邦众议员乔·沃尔什在社交媒体发文反问:“如果提高关税这么好,为什么要有这么多豁免?”

《纽约时报》报道认为,如果这一“重大关税豁免”措施得以持续,苹果、英伟达等美国科技巨头将基本避开原本可能大幅压缩利润的惩罚性关税,而一些已开始抢购的消费者也将免于承受智能手机、笔记本电脑等电子产品大幅涨价的压力。此外,这些豁免措施还有助于缓解通胀压力、稳定市场预期,一定程度上减轻了经济衰退风险。

分析人士指出,智能手机、笔记本电脑等电子产品的产业链早已深植于亚洲,要想将制造工厂转移回美国,除了时间挑战,还面临着政策不确定、成本高昂和技术工人不足等问题。

美国政府的这次“偷偷摸摸豁免”,或许能够反映出其搬起的石头确实砸到了自己的脚。

(新华社华盛顿4月12日电)